
 

VERBALE SEDUTA COM.IT.ES. DI BARCELLONA  
  
Seduta N.15 26/09/2023 
  
In data 26 settembre 2023, alle ore 19:00 si riunisce, presso la sede del Com.It.Es. di 
Barcellona, e per via telematica, il Comitato con i seguenti punti all’ordine del giorno: 

 
1. Lettura e approvazione, se del caso, dei verbali precedenti; 
2. Esame delle osservazioni, eventualmente pervenute, circa le condizioni 

di eleggibilità e, se del caso, decadenza dei membri Martin e Ghetti; 
3. Presentazione e approvazione bilancio preventivo 3103/3106 per l'anno 

2024 (art. 3, comma 3, L.286/2003); 
4. Varie ed eventuali 

 
Sono presenti presso la sede del Comitato i consiglieri: 
Ghetti, Melgari, Masi, Martin. 
 
Sono collegati per via telematica i consiglieri:  
Cani, Cusin, Gallignani, Giliberti, Helmbrecht, Merella, Papavero, Saibene. 
 
È presente il Console Generale Emanuele Manzitti.  
 
Alle 19:11 si inizia la riunione. 
 
Con 12 presenze su 12, il quorum è confermato. 
 
La Presidente fa le condoglianze a Papavero e Cani che ringraziano. Si procede al primo 
punto all’ordine del giorno. 
 

1) Lettura e approvazione, se del caso, dei verbali precedenti; 
 
Voti a favore: Cani, Gallignani, Ghetti, Martin, Melgari, Merella, Saibene,  
 
Voti contrari: Cusin, Giliberti, Helmbrecht, Papavero,  
 
Con 7 voti a favore e 5 contrari il verbale è approvato.  
 
Il consigliere Cusin chiede com’è possibile approvare un verbale quando dopo aver 
sollecitato in diverse occasioni di mettere agli atti la sua lettera di dimissioni dalla 
commissione questa non è ancora stata messa agli atti di forma volontaria.   
La Segretaria Melgari dichiara di non aver ricevuto l'allegato e che non è stato richiesto a lei. 
Il consigliere Cusin dichiara che la Presidente a suo tempo disse che avrebbe allegato agli 
atti la comunicazione. La consigliera Papavero interviene ratificando che i verbali devono 
essere completi di allegati.   
Il consigliere Cusin invia di nuovo la mail con richiesta esplicita di allegazione inviata alla 
Segretaria Melgari e all’Ex Presidente Saibene indicando che fu inoltrata il giorno 11 di 
maggio 2023.  
 
Prima di passare al secondo punto all’Ordine del Giorno, la Presidentessa Martin ricorda 
alcune delle regole raccolte negli articoli 5, 6 e 19b del Regolamento Interno. 



 

 
● Per richiedere la convocazione di una riunione ordinaria, la richiesta deve venire da 

almeno 1/3 dei membri del Com.It.Es., ovvero, nel caso del Com.It.Es. di Barcellona, 4 
consiglieri; 

● Per richiedere la convocazione di una riunione straordinaria, la richiesta deve venire da 
almeno la maggioranza assoluta dei membri del Com.It.Es., ovvero, nel caso del 
Com.It.Es. di Barcellona, 7 consiglieri; 

● Per richiedere l’aggiunta di un punto all’ordine del giorno, la richiesta deve venire da 
almeno 1/3 dei membri del Com.It.Es., ovvero, nel caso del Com.It.Es. di Barcellona, 4 
consiglieri; 

● Per presentare una mozione di sfiducia, la richiesta deve venire da almeno 1/3 dei 
membri del Com.It.Es., ovvero, nel caso del Com.It.Es. di Barcellona, 4 consiglieri, ed 
essere votata dalla maggioranza assoluta, ovvero 7 consiglieri.  

 
2) Esame delle osservazioni, eventualmente pervenute, circa le condizioni 

di eleggibilità e, se del caso, decadenza dei membri Martin e Ghetti; 
 
La Consigliera Papavero espone il contenuto del messaggio inviato per posta certificata il 
giorno 31 di agosto 2023 con oggetto “Richiesta Convocazione Urgente per ineleggibilità 
Roberta Martin” (Allegato 1).  
 
La Presidente Martin risponde che non sussistono nei suoi confronti cause di ineleggibilità 
(Allegato 2) e che al rispetto allegherà un’autocertificazione agli atti (Allegato 3). La 
Consigliera Papavero chiede se non ha mai ricevuto contributi in capitale umano dalle 
Università italiane. La Presidente Martin dichiara che dal 2020 non ha nessuna convenzione 
con nessuna Università di nessun stato europeo.   
 
Nessuna osservazione è pervenuta circa le condizioni di eleggibilità della Consigliera 
Cristina Ghetti. 
 

3) Presentazione e approvazione bilancio preventivo 3103/3106 per l'anno 
2024 (art. 3, comma 3, L.286/2003); 

 
Si ricorda che, a seguito delle dimissioni della Consigliera Livia Gallignani da Tesoriera, Il 
Consigliere Alessio Merella è stato nominato d’urgenza Tesoriere il primo di settembre 2023 
(Allegato 4) e che secondo il nostro regolamento (articolo 11, comma E), la delibera deve 
essere ratificata in questa assemblea. 

 
Il Consigliere Sergio Cani premette che il Consigliere Alessio Merella è stata l’unica persona 
che si è offerta. La Consigliera Papavero si dichiara non d’accordo e che a suo avviso il 
tesoriere non doveva essere nominato ma essere prima proposto e votato in assemblea. 
 
Si procede al voto di ratifica: 
 
A favore: Cani, Ghetti, Masi, Melgari, Martin, Merella, Saibene. 
Astenuti: Galligani, Cusin. 
Contrari: Helmbrecht, Papavero, Giliberti. 
 
Con 7 voti a favore, 2 astenuti e 3 contrari la nomina di Alessio Merella a tesoriere è 
approvata. 



 

 
La Consigliera Papavero chiede se Alessio Merella ha fatto delle operazioni e di vedere i 
movimenti del conto corrente. La Presidente Martin conferma che Merella non ha fatto 
nessuna operazione e invita la Consigliera Papavero a venire presso la sede del Com.It.Es 
per prendere visione dei documenti. 

 
La Consigliera Gallignani prende la parola e spiega che gli estratti conto non sono 
documenti pubblici da mettere in rete ma solo da consultare in maniera privata. Dall’estratto 
conto non è possibile inoltre verificare chi ha eseguito i movimenti e non si può divulgare per 
ragioni di privacy. 

Il Tesoriere Alessio Merella presenta il bilancio preventivo e la relazione analitica che 
saranno consegnati entro il 30 settembre 2023 al Consolato Generale di Barcellona; i 
documenti sono già stati inviati a tutti i consiglieri in precedenza (Allegato 5).  
 
Il Tesoriere spiega che il bilancio si compone di due grossi capitoli: 3103 e 3106. Il 3106 si 
riferisce alle spese dei viaggi di rappresentanza del Presidente, come ad esempio la 
riunione dell’Intercomites. L’ammontare previsto è di 1.340 euro. Il 3103 include tutte le 
spese relative all’attività e funzionamento operativo del Com.It.Es. per il 2024, ad esempio 
spese per manifestazioni culturali, cancelleria, affitto locali, spese vitto e alloggio per 
consulenti, spese relative al digitale, come la pagina internet. L’ammontare previsto è di 
24.555 euro. Si presenta inoltre una relazione analitica dove si dà una esaustiva 
spiegazione dei due capitoli di spesa.  
 
La Consigliera Papavero chiede qual è la somma destinata agli eventi culturali e agli esperti 
consulenti e anche come sono state calcolate queste somme. 
 
La Vicepresidente Saibene spiega che per gli esperti si è fatta una stima, si tratta di un 
preventivo. Non si ha ancora un dato definitivo, evidentemente. Per quanto concerne le 
attività culturali: ci sono delle proposte che però non sono ancora state dettagliate come 
progetti, per cui si tratta di una stima basata su queste proposte. La Presidente Martin 
spiega che la Consigliera Gallignani ha invitato a presentare progetti tramite la pagina di 
Facebook del Com.It.Es., che se ne sono ricevuti tanti e che la commissione li dovrà 
valutare. 

Il consigliere Cusin interviene per riflettere sul preventivo stilato per il 2024 confrontandolo 
con quello del 2023. Richiede di essere messo al corrente sulla spesa affrontata ad oggi con 
riguardo al preventivo 2023 visto che il consuntivo 2023 non è stato ancora formalizzato, 
indicando che sulla base della spesa del 2023 potrà fare una riflessione per l'approvazione 
del preventivo 2024. Fa richiesta esplicita delle somme spese ad oggi per le voci: Viaggi 
membri del Com.It.Es., manifestazioni culturali, iniziative finalizzate all'integrazione, spese di 
viaggio dei consulenti ed esperti. Inoltre viene richiesto quale è stato il finanziamento 
erogato per il 2023 per capire quale saldo attivo rimarrà per l'esercizio 2024. Fa osservare 
che per la voce manifestazioni culturali il preventivo 2024 esplicita che vi sono delle iniziative 
previste ma che queste non vengono elencate. Per quanto riguarda l'elemento di segreteria 
preventivato per il 2024, il consigliere Cusin richiede quale contratto si è previsto e se si è 
preventivato un indennizzo di fine rapporto.   

La consigliera Papavero ironizzando propone il Consigliere Cusin come Tesoriere    



 

La segretaria Melgari interviene per osservare che è stata proposta la posizione di tesoriere 
al Consigliere Cusin.   

Il Cusin replica dicendo che non ha ricevuto nessuna proposta.  

Il consigliere Cusin richiede esplicitamente quanto è stato erogato nel 2023. La Presidente 
Martin risponde che non è in possesso di questo dato. Il consigliere Cusin ribadisce che non 
potrà approvare un preventivo per un anno successivo senza sapere quanto è stato speso 
quest'anno.   

La consigliera Saibene risponde che verranno mandati questi dati prossimamente.   

La Presidente Martin ribadisce che se Cusin non è d'accordo non approverà il verbale, chi 
deve rispondere a cosa si è speso fino ad ora è la Vicepresidente Saibene e la consigliera 
Gallignani e che per le spese sostenute fino al 30.09.2023 verrà mandata una nota.   

La consigliera Papavero chiede perché non si può esplicitare ora quello che è stato speso 
senza aspettare di ricevere una nota.   

La Presidente Martin spiega che l’elemento di segreteria sarà part-time, che si deve ancora 
decidere il tipo di contratto e che l’indennizzo non è stato calcolato. La Consigliera Gallignani 
interviene per spiegare che per quanto riguarda gli eventi culturali del 2023, l’evento previsto 
non è stato organizzato per dissensi interni. Per i finanziamenti ricevuti, invierà tutte le 
informazioni necessarie ai membri del Com.It.Es. 

La Vicepresidente Saibene spiega che, per tutta una serie di motivi, nel 2023 si è fatto meno 
di quello che si voleva fare; ad esempio si pensava di organizzare più riunioni plenarie nel 
territorio consolare e non rimanere sempre a Barcellona. Per cui guardare a quello che si è 
speso finora nel 2023 non è l’impostazione corretta se vogliamo migliorare la nostra attività 
come Com.It.Es. Il Consigliere Cusin ribadisce il suo disaccordo.  

Si procede quindi alla votazione per l’approvazione del preventivo 2024: 
A favore: Cani, Ghetti, Martin, Masi, Melgari, Merella, Saibene.  
Astenuti: Gallignani. 
Contrari: Cusin, Giliberti, Helmbrecht, Papavero. 
 
Con un’astensione, 4 contrari e 7 voti a favore il preventivo 2024 è approvato. 

 
Varie ed eventuali:   

 
● La Segretaria Melgari informa che gli statuti sono stati presentati ufficialmente e che si 

spera di ricevere una prima notifica da qui a dicembre.  
● La Vicepresidente Saibene solleva la questione dell’uso improprio del logo del 

Com.It.Es. nella pagina Facebook del gruppo consiliare di minoranza e nelle notizie 
dell’agenzia di stampa AISE. La Consigliera Papavero dichiara che il logo verrà 
cambiato e sottolinea che comunque anche il sito web del Com.It.Es. ha lo stemma della 
Repubblica Italiana in filigrana e chiede se per lo stesso è stata chiesta l’autorizzazione. 
I Consiglieri Cani, Cusin e Merella rispondono che il sito web è stato ereditato dal 
Com.It.Es. precedente e che il nuovo sito web non avrà questo stemma. 

● Il Console Generale Emanuele Manzitti interviene per informare sulla situazione dei 
Servizi Consolari (Allegato 6). 



 

● La Consigliera Papavero segnala che ci sono molti connazionali che non riescono a 
contattare il Consolato Onorario di Alicante. Il Console Generale risponde che è stato un 
problema momentaneo con la posta elettronica e che il Consolato Onorario di Alicante 
risponde alle email e dà appuntamenti. Bisogna considerare che tutta la rete di Consolati 
Onorari sono composti spesso da un’unica persona con un volontario rispetto a delle 
comunità importanti come quelle di Alicante (16.000 persone), Valencia (18.000) e 
Palma (14.000).  

● La Consigliera Papavero solleva il caso del Signor V. e il Console Generale risponde che 
è un caso molto complesso e che si tratterà in separata sede. 

● La Consigliera Papavero chiede se la Presidente Martin pensa di fare qualcosa in merito 
agli affitti pagati indebitamente dall’ex Presidente del Com.It.Es. Bandettini alla Casa 
degli Italiani senza né fatture né contratti. La Presidente Martin risponde che non ha 
questi documenti a disposizione e che in ogni caso si dovrà trattare la questione in una 
riunione plenaria del Com.It.Es. Ha visto che la questione è già stata trattata più volte 
negli ultimi due anni e chiede alla Consigliera Papavero di presentare lei una proposta 
secondo le regole del Regolamento Interno del Com.It.Es.  

● La Consigliera Gallignani interviene per chiedere alla Consigliera Papavero se secondo 
lei è compito del Com.It.Es. attuale verificare le gestioni precedenti. Propone quindi alla 
Consigliera Papavero di farlo lei stessa.  

● Il Consigliere Cani, come Responsabile della Commissione Territoriale di cui fa parte 
anche il Consigliere Masi, ringrazia il Console Generale Manzitti per aver accolto la 
proposta del Com.It.Es. di istituire un funzionario itinerante da inviare fuori sede per la 
raccolta dei dati biometrici per pratiche passaporti e che presto visiterà Castellón. A 
questo proposito, il Consigliere Cani vorrebbe proporre di vincolare in futuro il Vice 
Consolato Onorario di Castellón al Consolato Onorario di Valencia per quanto riguarda 
le pratiche dei passaporti, in quanto Castellón dista solo 70 chilometri da Valencia 
mentre Barcellona ne dista 300. Si augura che questa proposta venga accolta dal 
Consolato così come è stata accolta la proposta del funzionario itinerante.  

● Infine, il Consigliere Cani chiede alla Consigliere Papavero di far luce su una notizia letta 
sui social su una possibile chiusura del Vice Consolato Onorario di Castellón. La 
Consigliera Papavero risponde che il Vice Consolato Onorario di Castellón non si 
occupa più dei passaporti. Il Console Generale Emanuele Manzitti spiega che questo 
Vice Consolato Onorario dipende dal Consolato Generale di Barcellona e che, tranne i 
minori di 12 anni che possono recarsi direttamente a Castellón, perché le loro impronte 
digitali non devono essere rilevate, gli altri utenti devono raggiungere Barcellona che 
dista 284 chilometri. Nonostante sia una comunità relativamente piccola in termini 
numerici, il Consolato Generale ha considerato importante darle attenzione a causa della 
distanza geografica di Castellón dal Consolato di riferimento che non ha uguali all’interno 
della circoscrizione consolare. Il Consigliere Cani ribadisce che il Vice Consolato 
onorario di Castellón non ha mai fatto pratiche passaporti e che affermare che chiuderà 
è un’affermazione non veritiera e che andrebbe cancellata dai social per non fuorviare i 
connazionali. 

● Il Console Generale Emanuele Manzitti dichiara di aver preso nota delle riflessioni del 
Consigliere Cani sul possibile accorpamento delle pratiche dei passaporti per la 
popolazione di Castellón al Consolato Onorario di Valencia e che è aperto a 
suggerimenti sulle prossime destinazioni del funzionario itinerante. Spiega che 
ovviamente è più facile andare in località dove c’è già la presenza del Consolato ma che 
è aperto anche ad altre opzioni.  



 

● Il Consigliere Masi ricorda che ora il Consolato Generale è aperto senza richiesta di 
prenotazione alle persone maggiori di 75 anni.  

 
La Presidente Martin ringrazia il Console Generale e tutti i Consiglieri, specialmente il 
Consigliere Masi che è venuto appositamente per la riunione da Alicante. Auspica inoltre 
che la prossima plenaria sia in presenza di almeno tutti i Consiglieri residenti a Barcellona e 
possibilmente anche degli altri e invita tutti i Consiglieri a lavorare per la comunità italiana.  
 
Si dichiara chiusa la riunione alle 21:11.  
 
LA SEGRETARIA       LA PRESIDENTE 

  
 
Vera Melgari        Roberta Martin 
 

VISTO IL TITOLARE DELL’UFFICIO CONSOLARE 
 
 

Emanuele Manzitti 
 
Si allegano al presente verbale: 
Allegato 1 - Richiesta Convocazione Urgente per ineleggibilità Roberta Martin 
Allegato 2 – Dichiarazione Roberta Martin  
Allegato 3 - Autocertificazione Roberta Martin 
Allegato 4 - Delibera esecutivo per nomina tesoriere 
Allegato 5 - Bilancio preventivo 2024 
Allegato 6 - Intervento Console Generale Emanuele Manzitti 


